

# 农业现代化江苏答卷： 粮食总产连续10年稳定在700亿斤以上



2023年3月5日，习近平总书记在参加十四届全国人大一次会议江苏代表团审议时，明确要求江苏“在推进农业现代化上走在前”。一年来，全省“三农”工作有了哪些新发展？2024年2月28日，江苏省政府举行“守好‘三农’压舱石 加快农业农村高质量发展”专场发布会。省农业农村厅副厅长孙翔介绍，江苏全年粮食生产实现面积、单产、总产“三增”，全年休闲农业综合收入超过1000亿元，农民人均可支配收入迈上3万元台阶。



2月27日，泰州常发农业装备有限公司生产车间，工人对收割机进行出厂前的检验调试，为农业生产打好基础 新华社发

现代快报/现代+记者 卢河燕

大图：2月19日，昆山市锦溪镇三联村，农民正在忙碌着，一派生机勃勃的农忙景象 新华社发

## 粮食总产连续10年 稳定在700亿斤以上

粮食产量实现“新提升”。江苏坚持把粮食和重要农产品稳产保供作为农业强省建设的头等大事，全年粮食生产实现面积、单产、总产“三增”，总产759.5亿斤、连续10年稳定在700亿斤以上。

全力稳定粮食面积，制定粮油生产16条扶持政策，开展下沉一线包市分片指导服务，全省粮食播种面积8188.4万亩，同比增21.8万亩。此外，主攻粮食单产提升，新建和改造提升高标准农田327万亩，集成推广粮食绿色高产高效技术，全省粮食亩产463.8公斤、再创历史新高，水稻单产首次突破600公斤、居主产省第一。

大力推进多元供给，强化生猪生产逆周期调控，全年累计出栏生猪2409万头、同比增6.6%。累计建成80万亩绿色蔬菜保供基地，全年蔬菜总产超过6100万吨。

## 接下来怎么做

## 大面积均衡增产，稳定粮食综合产能

2024年，农业强省建设如何更进一步？乡村全面振兴如何走深走实？江苏明确提出“稳产、增收、四提升”的工作目标和重点任务，接下来将重点聚力五个方面，有力有效推进乡村全面振兴。

一是聚力大面积均衡增产，稳定粮食综合产能。二是聚力全产业链建设，推进农业产业高质量发展。三是聚力创新赋能，提升农业科技装备水平。四是聚力形神兼备，整治提升农村人居环境。五是聚力改革集成，激活农业农村资源要素。

今年计划组织实施主要粮油作物单产提升“五大行动”，打好良种、良机、良田、良技“组合拳”，

## 10亿元以上县域优势特色产业204个

启动农业全产业链三年行动，加快推动“4+13+N”农业全产业链建设。获批创建国家现代农业产业园16个，在全国率先实现设区市全覆盖，10亿元以上县域优势特色产业204个。培育发展农村新产业新业态，开展“苏韵乡情”乡村休闲农业专场推介100余场，全年休闲农业综合收入超过1000亿元、农产品网络销售额超过1300亿元，增幅均超10%。全省农产品质量安全合格率连续多年稳定在98%以上。

农业科技创新和农村改革展现“新动能”。加快6个省种质资源保存与创新利用中心建设。获批全国农机研发制造推广应用一体化试点，小麦、水稻等粮食作物耕种收机械化率稳定在95%以上。建成智慧农业园区45个、数字农牧渔场97个。启动首批农村综合性改革试点试验，扎实推进第二轮土地承包到期后再延长30

年试点工作。“小田变大田”改革经验在全国推广。启动实施新一轮农业农村重大项目建设三年行动计划，2023年项目1120个、完成投资额1178亿元。

宜居宜业和美乡村建设迈出“新步伐”。聚焦“一部”“四沿”“五旁”等重点区域，大力推进村庄垃圾清理专项行动，对1.4万个行政村开展专项整治。完成年度改厕67.8万户。创建全国乡村治理示范镇18个、村181个。

有序抓好农村承包地、宅基地改革，稳步推进第二轮土地承包到期后再延长30年试点。新建重大项目1000个以上，拉动有效投资1000亿元以上。培育壮大“新农人”队伍，培育新型农业经营主体领头雁1000个、高素质农民15万人，促进农业增效、农民增收。

年试点工作。“小田变大田”改革经验在全国推广。启动实施新一轮农业农村重大项目建设三年行动计划，2023年项目1120个、完成投资额1178亿元。

## 农民人均可支配收入 迈上3万元台阶

2023年，全省农民人均可支配收入迈上3万元台阶，达到30488元，同比增7%，城乡收入比缩小至2.07:1。遴选1000个对小农户和其他规模经营主体有明显示范带动作用的“头雁”。新增全国农村创业优秀带头人10人，全省返乡入乡创业人员累计超过50万人。推动2800个企业、1666个帮扶车间、3.1万个公益性岗位和近万个产业项目。

宜居宜业和美乡村建设迈出“新步伐”。聚焦“一部”“四沿”“五旁”等重点区域，大力推进村庄垃圾清理专项行动，对1.4万个行政村开展专项整治。完成年度改厕67.8万户。创建全国乡村治理示范镇18个、村181个。

持续深化农业“智改数转网联”，新建一批智慧农业园区和数字农牧渔场。

全域提升农村人居环境品质，力争新建宜居宜业和美乡村1000个。常态化开展“四清一治一改”村庄清洁行动。加强农业文化遗产保护，传承好、弘扬好江苏优秀农耕文化。

有序推进农村承包地、宅基地改革，稳步推进第二轮土地承包到期后再延长30年试点。新建重大项目1000个以上，拉动有效投资1000亿元以上。培育壮大“新农人”队伍，培育新型农业经营主体领头雁1000个、高素质农民15万人，促进农业增效、农民增收。

## 马合江：我在中国遇见“新丝路”



来自哈萨克斯坦的马合江来中国工作两年了，他是中哈（连云港）物流合作基地哈方的一名90后业务员。

提起对中国的印象，马合江说：“小时候，我很爱看中国电影。我是看成龙电影长大的，这些电影帮助我了解中国，并向往中国。”

2013年，中国提出共建“一带一路”倡议。不久，在中国的江苏连云港，中哈（连云港）物流合作基地正式成立，这是“一带一路”倡议提出后首个落地的实体项目。

国家间的深入交流合作，为马合江提供了一个增长见识、开阔视野的窗口。大学毕业后，马合江来到中国的西北农林科技大学，学习更多知识。

2020年，马合江回到哈萨克斯坦从事物流行业的工作。2022年1月，作为哈萨克斯坦国铁快运公司派驻员工，他再次来到中国，成为中哈（连云港）物流合作基地的一名业务员，主要从事翻译工作，包括货物发运、仓储及运营等数据的翻译与报送，与中国同事一起为两国客户提供优质的物流服务。

在中哈（连云港）物流合作基地，马合江每天都能看到来自各个国家和地区的船只从太平洋驶进港口，满载货物的集装箱在港口装卸，数千种货物随着中欧班列驶向不同的目的地，架起了一条横跨东西物流的大通道。

2023年1月，马合江回了一趟哈萨克斯坦，在大街上看到了很多中国制造的汽车，在商店里看到了很多中国商品。“这正是得益于这条物流‘新丝路’。”他说。

如今，中哈（连云港）物流合



指导 中央网信办网络传播局  
出品 中共江苏省委网信办  
制作 现代快报+  
特别支持 中国互联网发展基金会中国正能量网络传播专项基金资助支持

作基地，承担着中国50%以上、中亚国家60%以上的新亚欧大陆桥过境运输业务，是名副其实的“陆桥国际过境运输第一港”。

多年来，“一带一路”倡议对哈萨克斯坦以及共建国家的发展，带来了许多积极影响。从基础设施建设到投资与贸易，从产业发展到人文交流，这是一条通向共同繁荣的机遇之路。

“我相信，未来中哈（连云港）物流合作基地将继续发挥更加重要的作用。在接下来的日子里，我也会继续努力学习和中国的同事一起，互学互鉴，共同成长，为建设‘新丝路’贡献自己的力量。”马合江说。

现代快报/现代+记者 杜雪迎 李楠 扫码看视频

## @电动自行车车主，请拿掉挡风被

现代快报讯（通讯员 苏消轩 记者 王瑞）随着电动自行车的普及，除了有车主会擅自对车进行改装，“加装”的现象也很普遍。尤其在天气寒冷的情况下，很多车主会在车头加装各式“御寒神器”，殊不知埋下了安全隐患。对此，江苏消防发布安全提示，请广大电动自行车驾驶人最好拿掉车上的挡风被。

由于挡风被多为棉毛制品，以及一些挡风板、遮雨棚所采用的塑料材质，均属于易燃可燃物，一旦遇到火星，很容易被点燃。此外，一些车主在充电时，习惯将充电线、充电器从挡风被中穿过，甚至有车主直接将充电器放在挡风被上，万一充电器通风散热不良或者充电过载，容易因高温引发燃烧，也会导致电动自行车起火。

江苏省消防救援总队高级工程师周广连表示，充电过程中要保证充电器处于通风散热的环境，如果被挡风被盖住，不但会影响充电器的散热，还会使充电器温度升高。此外，严重情况下，充电线接头处或者线束本身就会发生过热、冒烟等现象，如果附近有可燃物，比如手套、挡风被，或者是其他一些纸张等可燃物品，就会引起它们的燃烧，最终就会演变成电动自行车的火灾。

在某品牌电动自行车的使用说明书中就明确要求，用户在充电时要保证周边没有易燃物质，且通风良好。

此外，加装挡风被、挡风板、遮雨棚还影响行车安全。大多数挡风被和手套是一体的，容易影响驾驶员的灵活性，如遇到紧急情况，无法及时采取措施，车辆的平衡失控会导致事故的发生。有的挡风被相对比较宽大，车在行驶时容易与其他车发生刮蹭，严重的车主甚至会被卷入车底，造成生命危险。

电动自行车的前挡风板，其材质多为塑料或玻璃，一旦发生碰撞，碎片很容易划伤车主。

安装遮雨棚容易影响车主的视线，骑行过程中存在一定的安全隐患。

消防部门提醒，随着天气逐渐升温，希望电动自行车的车主将车上的挡风被、挡风板、遮雨棚等加装设备及时拆卸，既避免了消防安全隐患，也让行车上路多一份安全保障。



扫码看视频



扫码看视频